

澳總理今訪日 鞏固「太平洋鐵三角」



日本首相安倍晉三極力拉攏亞洲區國家制衡中國，繼上週訪問印度後，他今日將在東京接待首次到訪的澳洲新總理特恩布爾。分析預計雙方將在支援太平洋島國的「共同戰略」上達成協議，該戰略協議將成為日澳與美國構建「太平洋鐵三角」的重要基礎。兩人亦會談到日本競投價值400億美元(約3,100億港元)的澳洲新潛艇合約事宜。

會晤安倍 料談新潛艇合約

今次是特恩布爾9月上任以來，除新西蘭

外首個到訪的國家，顯示他重視澳日關係。他在短短一天的旋風式訪問裡，會與安倍協商下月生效的「經濟夥伴關係協定」(EPA)，以及合作建立亞太地區秩序。

特恩布爾表示，澳日是建立在共同價值觀及世界觀基礎上的特殊戰略關係。共同社指，兩國加強安保合作，預計將就「軍隊訪問協議」(VFA)盡快達成共識。該協議旨在以法律形式，對到訪對方國家的軍隊作出規定。

兩國領袖亦會談到日本競投澳洲新潛艇編

隊合約。日本、法國及德國上月底提交標書，日方聲稱日澳同為美國盟友，由日本建造潛艇有助加強兩國關係，美國亦暗示相關潛艇上可安裝美國武器。不過特恩布爾會向安倍表明，澳洲有全面的審核過程，將擇優決定中標國家。

日本輿論認為，特恩布爾曾在中國工作，媳婦也是華人，可見他與中國有淵源，但今次訪問顯示他更重視對日關係。

共同社/日本新聞網/《日經亞洲評論》/《澳洲先驅晨報》/《衛報》

年度記者會 力挺巴沙爾 拒原諒土國

俄羅斯總統普京昨日舉行年度記者會，近1,400名記者出席，敘利亞問題及土耳其擊落俄戰機風波成為會上焦點。普京表示，他總體上支持美國推動敘利亞和平進程的方案，但表明會繼續支持總統巴沙爾。他又形容土耳其其早前擊落俄戰機是敵對行為，怒指「沒有心情」原諒土耳其。



記者紛紛舉起牌，希望吸引普京注意並發問問題。路透社



俄羅斯總統 普京

普京表態 撐美敘和平方案

美國國務卿克里日前訪俄，當時普京表示支持美國推動的敘利亞問題國際會議，致力結束敘國長達4年的內戰。普京昨日重申，他總體上支持美方的和平方案，包括加強制裁極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)及切斷其收入來源，不過他重申俄國無意放棄支持巴沙爾，稱「只有敘利亞人民能決定應由誰人執政」。普京還表示，無論誰人當選下屆美國總統，俄羅斯均願意與其合作。

普京再次抨擊土耳其擊落俄戰機，指責是「敵對行為」，可能是為了討好美國，認為俄羅斯很難與土耳其現任領導層達成共識。他指若事件屬意外，土耳其事後應聯絡俄方，設法解決問題，但土方卻轉向北約尋求保護。俄國曾向土方提供合作機會，但土方拒絕合作。

證烏東有俄特種部隊

談到烏克蘭危機，普京首度證實俄國有特種部隊人員身處烏東。基輔政府早前聲稱在烏東拘捕兩名俄軍，普京指俄國在當地沒有正規軍，但有「一些執行軍事任務的人員」，又指俄國準備運用在烏東的影響力，促使烏東衝突盡快平息。

稱俄經濟有企穩跡象

俄羅斯經濟受西方制裁及油價大跌等因素衝擊，預計今年國內生產總值(GDP)將下跌3.8%，是金融海嘯以來最大幅收縮。普京表示，「國家經濟已度過危機，至少已度過危機高峰，目前已有企穩跡象。」

路透社/美聯社/法新社/《衛報》



普京日前與到訪俄羅斯的克里會面。路透社

暫無意退休 兩女居俄國

普京在記者會上罕有地談到私人及家庭生活。有記者問他是否有想過退休，普京答道俄羅斯經濟仍然困難，目前還沒到考慮退休的時候。

有記者問到普京兩名女兒的情況，普京指她們踏出職業生涯第一步，取得理想成績，但因人身安全等原因，不會透露她們從事什麼工作，只稱兩人沒有在商界或政壇發展。

普京又表示，兩名女兒在俄羅斯受教育及讀大學，一直居於俄羅斯，從未長期在國外居住，但指她們通曉3種歐洲語言，自己為她們感到自豪。

普京在年度記者會上，對美國共和黨總統初選參選人特朗普讚不絕口，指對方深具才華且表現傑出，是美國總統大選不折不扣的領袖人物，同時歡迎特朗普對俄羅斯的立場。

特朗普周三被問到，如何制止俄羅斯在敘利亞的軍事行動，他指首先會與普京合作，取得對方尊重，才能令世界變得更穩定。對此普京稱，特朗普在競選中的言論應由美國選民而非俄羅斯評價，但俄國「歡迎」特朗普有意加強美俄關係的說法。

法新社



特朗普

阿結束外匯管制 披索一度貶52%

阿根廷財政部長普拉特蓋伊日前宣佈，結束前政府從2011年開始實行的外匯管制措施，以刺激出口及恢復投資者信心。民眾即日起購買美元，無需公共收入管理局批准，新的貿易交易不會有任何限制，進出口都將恢復外匯管制之前的規定，企業和法人均以200萬美元(約1,550萬港元)為封頂標準。他強調，阿根廷目前的經濟條件，已允許結束匯率限制。阿根廷解除外匯管制後，阿根廷披索急挫，美元兌披索昨日一度貶升52%，報1美元兌15披索，其後升幅收窄至40%。

普拉特蓋伊指出，外匯管制是殺雞取卵，從實行外匯管制開始，阿根廷披索貶值約230%，央行儲備減少一

半，經濟和就業停滯。他強調會盡快推動經濟正常化。他預計，未來4周阿央行將獲得來自多方約150億至250億美元(約1,163億至1,938億港元)融資，有助恢復經濟。

惠譽調低巴西評級

另外，評級機構惠譽日前宣佈調低巴西主權信用評級至「BB+」的垃圾級別，指當地經濟及政局不穩，預料巴西今明年國內生產總值(GDP)將分別出現3.7%及2.5%負增長。巴西股匯昨日大致靠穩，美元兌巴西雷亞爾窄幅上落，巴西股市中段更升約2%。

路透社/法新社

西國首相拉票 遭少年打臉

西班牙將於周日舉行大選，首相拉霍伊前日到西北部加利西亞自治區出席競選活動，在蓬特韋德拉街頭拉票期間，突然遭一名17歲少年揮拳擊中臉頰，眼鏡被打至飛脫。少年即時被保安人員制伏，其後被警員拘捕。警方正調查少年身份及襲擊動機。

有目擊者拍下片段，顯示當時拉霍

伊在街上向選民拉票，忽然被身旁一名穿黑衣蓄短髮的少年揮拳擊打左邊臉頰。網上相片顯示拉霍伊左邊臉頰及頸部有明顯瘀傷(圖)，但他在微博twitter發文表示無大礙，繼續往另一地區拉票。

報道指，儘管西班牙經濟疲弱，青年失業率高企，外界普遍仍預料拉霍伊領導的執政人民黨周日將勝出大選，但恐失去大多數議席地位。

法新社/路透社

有片睇: youtu.be/3VwLjHG2LM8

美軍撒謊 16次在韓試驗炭疽菌

駐韓美軍4月被揭發，將可用作生物武器的炭疽桿菌寄到烏山基地，事後美軍稱今年是首次在韓進行炭疽桿菌樣本試驗，不過韓美聯合調查組昨日公佈的調查結果揭穿美軍謊言，指美軍早在2009年已進行同類試驗，至今已進行16次。調查組還首次揭發，美軍曾將鼠疫桿菌樣本運入韓國，而且未有通報韓方。有批評指，調查組因無法確認美方解釋而接受其說法，此外，韓國政府對事件一無所知，亦難逃輿論指責。

曾運鼠疫桿菌樣本

調查組指，美軍2009至2014年先後15次將經滅活處理的炭疽桿菌運入龍山基地，用以測試細菌識別設備性能，並進行相關訓練。試驗在基地一間醫院進行，但該院已不復存在。由於炭疽桿菌數量涉及軍事機密，因此不予公開。若計及美國埃奇伍德化學生物中心(ECBC)今年4月向烏山基地寄出1毫升炭疽桿菌，美軍在韓國共進行16次試驗。ECBC同時還寄來1毫升鼠疫桿菌樣本，駐韓美軍之前從未公佈。

聯合調查組韓方負責人、國防部政策企劃官張慶洙指，容器入境時附帶文件，可證明內裝滅活炭疽及鼠疫桿菌，因此運入美軍基地時未經檢查直接放行。他指美軍在運入、處理標本時遵守相關規定及程序，但為防再發生類似事件，應設立申報和管理美軍運入標本的程序。

韓聯社/韓國《中央日報》



韓美聯合調查組早前曾到烏山基地展開調查。網上圖片

美防長私人電郵處理公務

繼前美國國務卿希拉里被揭使用私人電郵處理公務後，美防長卡特(圖)近日亦捲入「電郵門」醜聞。《紐約時報》9月援引《資訊自由法》，取得卡特自今年2月出任防長後，以私人電郵賬戶收發的公務電郵，內容包括演辭、各大會議和記者發佈會等資料。卡特前日發書面聲明承認犯錯，並透過發言人表示現已停止使用私人電郵處理公務。

《紐約時報》要求索取卡特在4月份以私人帳戶向時任參謀長范寧發的電郵，國防部上月交出72封卡特利用iPhone及iPad發送的電郵，通訊者包括范寧及其他高級助理。其中一封郵件提及卡特不慎把一張便條，放入準備銷毀的機密文件袋中。

報道引述華府官員表示，白宮幕僚長麥克多諾5月知悉卡特的事件，並指示法律顧問辦公室聯絡國防部，查詢卡特使用私人賬戶處理公務的原因。據《紐約時報》取得的電郵顯示，在3月爆出希拉里「電郵門」後，卡特還繼續使用私人電郵賬戶至少兩個月。

《紐約時報》

美更新恐襲警戒 增「公告」類別

因應極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)及其它武裝組織威脅增加，美國国土安全部長約翰遜日前宣佈更新全國恐怖威脅警戒系統(NTAS)，在原有的「升級警戒」和「即時警戒」級別上，新增「公告」警戒類別，讓當局可按照整體的恐襲威脅形勢發出相應警告，通知公眾相關的保安措施及安全建議。

報道指，當局增設新警戒類別後，隨即首次發佈，表示各國正面臨新階段的恐怖威脅，更有證據顯示美國本土是恐襲目標之一，特別是恐怖組織會利用互聯網散播恐怖主義，招募武裝分子，擔憂「自我極端化」分子會隨時發動襲擊，提醒公眾要提高警覺，及時向當局匯報任何可疑活動。公告有效期直至明年6月16日。

約翰遜表示，新警戒類別不需根據具體、可信的恐怖威脅也可發出，比現行系統更具彈性，可以及時警告公眾潛在的威脅，防患於未然。

法新社/路透社/美聯社